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ПОЛІТИЧНІ ПАРТІЇ ТА ІНШІ ІНСТИТУТИ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 
У СИСТЕМІ РЕАЛІЗАЦІЇ КОНСТИТУЦІЙНОГО КУРСУ НА НАБУТТЯ 

ПОВНОПРАВНОГО ЧЛЕНСТВА УКРАЇНИ В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ  
ТА В ОРГАНІЗАЦІЇ ПІВНІЧНОАТЛАНТИЧНОГО ДОГОВОРУ

Статтю присвячено комплексному аналізу ролі політичних партій та інших інститутів гро-
мадянського суспільства у механізмі реалізації конституційного курсу України на набуття пов-
ноправного членства в Європейському Союзі та Організації Північноатлантичного договору. 
Досліджено конституційно-правові засади європейської та євроатлантичної інтеграції України, 
зокрема значення відповідних положень Конституції України для формування стратегічних зов-
нішньополітичних орієнтирів держави. Проаналізовано правовий статус політичних партій як 
суб’єктів політичної участі, що забезпечують формування, висловлення та інституціоналізацію 
політичної волі громадян щодо європейського і євроатлантичного вибору України. Зроблено висно-
вок, що ефективна реалізація визначеного Конституцією України інтеграційного курсу неможлива 
без інституційного розвитку політичних партій, активного залучення громадянського суспільства 
та послідовної співпраці цих суб’єктів з органами державної влади.
Ключові слова: Конституція України, конституційний курс, політичні партії, громадянське сус-
пільство, європейська інтеграція, євроатлантична інтеграція, Європейський Союз, НАТО.

Постановка проблеми. У контексті стратегічного 
курсу України на повноправне членство в Європейському 
Союзі (ЄС) та Організації Північноатлантичного договору 
(НАТО), закріпленого в Конституції України, політичні 
партії та інші інститути громадянського суспільства набу-
вають критичної ролі як ключові суб'єкти реалізації цього 
курсу. Євроінтеграція та вступ до НАТО є цивілізаційним 
вибором України, однією з ключових вимог Революції 
Гідності, що віднині закріплено в Основному Законі [1]. 
Закріплення в Конституції України стратегічного кур-
су держави на набуття повноправного членства в Євро-
пейському Союзі та в Організації Північноатлантичного 
договору, зокрема ст. 85, 102 та 116 Конституції України, 
стало якісно новим етапом розвитку українського консти-
туціоналізму, оскільки вперше на рівні Основного Зако-
ну було визначено цивілізаційний та безпековий вектор 
розвитку держави [2]. У цьому контексті євроінтеграція 
та євроатлантична інтеграція набули не лише політично-
го, а й конституційно-правового значення, що зумовлює 
необхідність аналізу ролі суб’єктів, спроможних забезпе-
чити практичну реалізацію такого курсу.

Цей процес не лише визначає зовнішньополітич-
ний вектор держави, але й передбачає активну участь 
громадянського суспільства у формуванні суспільної 
думки, мобілізації підтримки та контролі за виконанням 
стратегічних зобов'язань. Політичні партії, як інститути 
представництва волі народу, координують законодавчі 
ініціативи, тоді як громадські організації забезпечують 
моніторинг, адвокацію та залучення широких верств 
населення, посилюючи легітимність та ефектив-
ність євроатлантичної інтеграції. Відповідно до ст. 36 

Конституції України, громадяни мають право вільно 
створювати політичні партії і громадські об’єднання 
для реалізації своїх політичних і інших інтересів [2]. 
Це є фундаментом плюралізму та демократичної участі 
у політичному житті.

Політичні партії як суб’єкти політичної участі сприя-
ють формуванню і вираженню політичної волі громадян, 
беруть участь у виборах і впливають на формування 
політики держави. Закон України «Про політичні партії 
в Україні» визначає правовий статус партій, їх права та 
обов’язки, рівність перед законом і заборону втручання 
у їх діяльність з боку державних органів [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Мето-
дологічну основу даного дослідження становить 
сукупність загальнонаукових і спеціально-юридичних 
методів пізнання, застосування яких зумовлене предме-
том і метою наукової статті. Дослідження здійснюєть-
ся з позицій сучасної доктрини конституційного права 
України з урахуванням європейських і євроатлантичних 
підходів до аналізу інститутів демократії та громадян-
ського суспільства.

У процесі дослідження використано діалектичний 
метод, що дозволив розглянути політичні партії та інші 
інститути громадянського суспільства як динамічні еле-
менти конституційного ладу України, розвиток яких 
зумовлений суспільно-політичними трансформаціями 
та стратегічним курсом держави на європейську й євро-
атлантичну інтеграцію. Завдяки цьому методу виявлено 
взаємозв’язок між конституційним закріпленням зовніш-
ньополітичних орієнтирів України та еволюцією право-
вого статусу політичних партій і громадських об’єднань.
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Формально-юридичний метод застосовано для аналі-
зу норм Конституції України 1996 року [2], законів Укра-
їни «Про політичні партії в Україні» від 2001 року [4], 
«Про громадські об’єднання» від 2012 року [5], а також 
інших нормативно-правових актів, що регламентують 
діяльність інститутів громадянського суспільства. Вико-
ристання цього методу дало змогу визначити особли-
вості правового регулювання політичної участі, межі 
автономії політичних партій та конституційні гарантії 
їх функціонування в умовах реалізації інтеграційного 
курсу України.

Історико-правовий метод використано для дослі-
дження становлення та розвитку правового статусу полі-
тичних партій і громадянського суспільства в Україні, 
зокрема в контексті трансформації зовнішньополітич-
них пріоритетів держави та закріплення європейського 
і євроатлантичного курсу на конституційному рівні. Це 
дозволило простежити еволюцію підходів до ролі полі-
тичних партій як суб’єктів демократичного процесу.

Порівняльно-правовий метод застосовано з метою 
співставлення національного конституційно-правово-
го регулювання діяльності політичних партій з євро-
пейськими стандартами демократії, зокрема підходами 
Європейського Союзу та Організації Північноатлан-
тичного договору до функціонування партійних систем 
і інститутів громадянського суспільства. Такий аналіз 
дав можливість оцінити відповідність української пра-
вової моделі вимогам, що висуваються до держав-кан-
дидатів на членство в ЄС і НАТО.

Системно-структурний метод використано для аналі-
зу політичних партій та інших інститутів громадянсько-
го суспільства як взаємопов’язаних елементів політичної 
системи України, що спільно забезпечують реалізацію 
конституційного курсу держави на європейську та євро-
атлантичну інтеграцію.

Матеріалами дослідження стали норми національ-
ного законодавства України, міжнародно-правові акти 
та офіційні документи Європейського Союзу і НАТО, 
наукові праці українських та зарубіжних учених у галу-
зі конституційного права, політичної науки та теорії 
демократії, а також аналітичні матеріали міжнародних 
інституцій.

Метою статті є комплексний аналіз ролі політичних 
партій та інших інститутів громадянського суспільства 
у механізмі реалізації закріпленого Конституцією Укра-
їни курсу на європейську та євроатлантичну інтегра-
цію, а також визначення їхнього впливу на формування, 
легітимацію та практичне втілення державної політики, 
спрямованої на набуття Україною повноправного член-
ства в Європейському Союзі та Організації Північноат-
лантичного договору.

Виклад основного матеріалу. Сучасні дослідження 
українських конституціоналістів засвідчують, що піс-
ля внесення змін до Конституції України у 2019 році 
курс на набуття повноправного членства в Європей-
ському Союзі та в Організації Північноатлантичного 
договору набув характеру конституційно закріпленої 
ціннісної та правової орієнтації розвитку держави [2]. 
У науковій літературі наголошується, що європейська 
інтеграція України передбачає не лише гармонізацію 
національного законодавства з правом ЄС, а й забезпе-
чення сталого функціонування демократичних інсти-
тутів, зокрема політичних партій та інших інститутів 
громадянського суспільства, відповідно до європейських 
стандартів демократії, верховенства права та політично-
го плюралізму. Такі підходи послідовно відображаються 
у сучасних колективних наукових працях і матеріалах 

науково-практичних конференцій, присвячених консти-
туційному праву Європейського Союзу та проблемам 
європейської інтеграції України, де євроінтеграційний 
курс розглядається як складова конституційної іден-
тичності України та як чинник трансформації націо-
нальної політичної системи відповідно до європейських 
демократичних моделей [6].

Конституційне закріплення стратегічного курсу 
України на набуття повноправного членства в Євро-
пейському Союзі та в Організації Північноатлантич-
ного договору об’єктивно зумовлює необхідність його 
реалізації не лише через діяльність органів публічної 
влади, а й через механізми, притаманні демократич-
ному громадянському суспільству. У цьому контексті 
дійсно ключову роль відіграють політичні партії та інші 
інституції громадянського суспільства, які забезпечу-
ють демократичну легітимацію, суспільну підтримку 
та сталість відповідного курсу, адже відповідно до 
ст. 36 Конституції України політичні партії створюють-
ся і діють з метою сприяння формуванню і вираженню 
політичної волі громадян. Саме через цю конституційну 
функцію партії виступають своєрідним первинним кана-
лом трансляції суспільного запиту щодо європейської та 
євроатлантичної інтеграції. Партійні програми, перед-
виборчі платформи та політичні декларації, що містять 
положення про членство України в ЄС і НАТО, слід 
розглядати як одну з основних форм практичної реалі-
зації конституційного курсу, оскільки вони поєднують 
стратегічні положення Основного Закону з механізмами 
демократичного представництва та дієвої політичної 
конкуренції.

Водночас слід зазначити, що проблематика функ-
ціонування політичних партій та інших інститутів 
громадянського суспільства в системі демократичної 
держави була предметом активних наукових досліджень 
вітчизняних учених і до конституційних змін 2019 року. 
У працях українських конституціоналістів та політо-
логів цього періоду закладено конституційно-правові 
підходи до розуміння ролі політичних партій у механіз-
мі здійснення народовладдя, взаємодії громадянського 
суспільства з органами державної влади та формування 
демократичної політичної системи, що стало методоло-
гічною основою для подальших досліджень у контексті 
конституційно закріпленого євроінтеграційного курсу 
України. Тож, перш ніж розглядати сучасні тенденції, 
важливо відзначити, що проблематика конституцій-
ного закріплення євроінтеграційного курсу України 
досліджувалася вітчизняними правознавцями вже до 
2019 року. Так, А. Яковлєв підкреслює, що набуття 
Україною європейського вектору розвитку пов’язане не 
лише з політичним вибором держави, а й з необхідністю 
правової трансформації національної конституційної 
системи відповідно до стандартів Європейського Сою-
зу та НАТО. Автор зазначає, що ключовим чинником 
успішної інтеграції є гармонізація національного зако-
нодавства, функціонування демократичних інститутів та 
забезпечення політичного плюралізму, що формує осно-
ву для подальших конституційних змін та імплементації 
європейських стандартів [7].

У цьому сенсі положення, сформульовані А. Колоді-
єм ще у 2008 році, зберігають свою актуальність і сьо-
годні. Розглядаючи європейську інтеграцію України як 
демократичний суспільно-політичний процес, автор 
наголошує на необхідності активної участі політичних 
партій у формуванні суспільного консенсусу щодо інте-
граційного вибору держави [8]. Науковець також наго-
лошує, що європейська інтеграція України є процесом, 
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який вимагає не лише інституційних реформ, а й стійкої 
суспільної підтримки, що формується через політичну 
конкуренцію, партійні програми та громадянську участь, 
далі у роботі обґрунтовує, що реалізація конституційно-
го курсу на членство в ЄС і НАТО не може обмежуватися 
діяльністю органів державної влади, оскільки за своєю 
природою цей курс є суспільно обумовленим і демокра-
тично легітимованим. У цьому сенсі політичні партії 
виступають ключовими інститутами, здатними поєднати 
державну політику з інтересами громадянського суспіль-
ства Такий підхід дозволяє сприймати партійну конку-
ренцію та програмну діяльність політичних партій не як 
допоміжний чинник, а як структурний елемент реалізації 
європейського курсу України. Подальший розвиток цієї 
позиції простежується у працях А. Колодія у співавтор-
стві з В. Тернавською, де увага зосереджується на ролі 
інституцій громадянського суспільства у забезпеченні 
сталості та послідовності конституційно визначених 
стратегічних курсів [9]. У межах цього підходу політичні 
партії розглядаються як особливий різновид інститутів 
громадянського суспільства, який поєднує представ-
ницьку функцію з можливістю безпосереднього впливу 
на політичні рішення, тоді як інші інституції громадян-
ського суспільства, наприклад, громадські об’єднання, 
аналітичні центри, експертні та правозахисні організації, 
виконують переважно функції суспільного контролю, 
моніторингу та формування публічного дискурсу щодо 
європейської та євроатлантичної інтеграції.

У контексті аналізу конституційних передумов функ-
ціонування політичних партій та інших інститутів гро-
мадянського суспільства важливе значення мають також 
праці О. Скрипнюка, у яких досліджується правова при-
рода демократичних політичних режимів та роль права 
у забезпеченні ефективного функціонування політичних 
інститутів. Так, у колективній монографії «Правові осно-
ви розвитку сучасних політичних систем: досвід та пер-
спективи» політична система розглядається як складне 
інституційне утворення, в межах якого політичні партії 
виконують функцію посередництва між громадянським 
суспільством і державною владою, а стабільність і демо-
кратичність такої системи безпосередньо пов’язується 
з рівнем конституційно-правових гарантій політично-
го плюралізму [10]. Подальший розвиток цих підходів 
простежується у новіших публікаціях О. Скрипнюка, 
зокрема у працях, присвячених аналізу демократичних 
режимів та ролі права у забезпеченні функціонування 
демократичних інститутів, що відповідає європейським 
стандартам демократії та принципу верховенства права 
[11]. Зазначені положення мають безпосереднє значення 
для осмислення ролі політичних партій та інститутів 
громадянського суспільства у реалізації конституцій-
ного курсу України на набуття повноправного членства 
в Європейському Союзі та в Організації Північноатлан-
тичного договору.

Дійсно, у науковій доктрині конституційного права 
політичні партії розглядаються як інституціоналізований 
механізм трансформації суспільних інтересів у держав-
ну політику, що забезпечує зв’язок між громадянським 
суспільством та органами публічної влади, адже саме 
через партійні структури реалізується демократич-
ний принцип народного суверенітету, оскільки партії 
акумулюють, виголошують і політично оформлюють 
суспільні запити, трансформуючи їх у програми дер-
жавного розвитку.

Закон України «Про політичні партії в Україні» 
2001 року закріплює правові засади діяльності партій 
як добровільних об’єднань громадян, що мають на меті 

сприяння формуванню і вираженню політичної волі та 
участь у виборах [4]. З позицій конституційного права 
політичні партії виконують подвійну функцію у системі 
реалізації євроінтеграційного та євроатлантичного кур-
су України. По-перше, вони є інструментом формуван-
ня та легітимації політичної волі, оскільки саме через 
партійні програми, передвиборчі платформи та парла-
ментську діяльність відбувається суспільне схвалення 
стратегічного курсу держави. По-друге, політичні партії 
виконують інституційну функцію впровадження цього 
курсу, беручи безпосередню участь у формуванні орга-
нів законодавчої та виконавчої влади, що відповідаль-
ні за імплементацію європейських і євроатлантичних 
стандартів. Таким чином, політичні партії забезпечують 
інституційне втілення конституційного курсу України 
на членство в Європейському Союзі та в Організації 
Північноатлантичного договору через участь у вибор-
чому процесі, формування парламентської більшості та 
визначення пріоритетів державної політики, тоді як інші 
інституції громадянського суспільства сприяють його 
демократичній легітимації, прозорості та суспільній під-
тримці. Такий розподіл ролей відповідає як положенням 
Конституції України, так і європейським стандартам 
демократичного врядування, у межах яких участь полі-
тичних партій і громадянського суспільства розглядаєть-
ся як необхідна умова успішної реалізації інтеграційних 
процесів. Принципи рівності політичних партій перед 
законом, заборони втручання державних органів у їх 
внутрішню діяльність та гарантії свободи програмної 
орієнтації відповідають європейським стандартам пар-
тійної демократії, зокрема підходам, сформульованим 
у документах Венеційської комісії та Парламентської 
асамблеї Ради Європи. 

У контексті європейської та євроатлантичної інте-
грації особливого значення набуває програмна та нор-
мотворча діяльність політичних партій. Саме через 
партійні програми, виборчі платформи та парламентську 
діяльність здійснюється інституційне закріплення курсу 
на інтеграцію до ЄС і НАТО, включно з підтримкою 
конституційних змін, адаптацією національного зако-
нодавства до acquis communautaire та імплементацією 
стандартів демократичного цивільного контролю над 
сектором безпеки і оборони. Політичні партії в парла-
ментських демократіях є основними суб’єктами страте-
гічного правового розвитку держави, оскільки саме вони 
визначають вектори законодавчої політики. У цьому 
контексті показовими є наукові висновки В. Погоріл-
ка та В. Федоренка, які у свій час підкреслювали, що 
політичні партії в демократичній державі не обмежу-
ються роллю суб’єктів виборчого процесу, а виступа-
ють елементом механізму конституційної демократії, 
що забезпечує сталість і послідовність державної полі-
тики. Такий підхід є особливо актуальним для України, 
де реалізація курсу на членство в ЄС і НАТО потребує 
довготривалих реформ, незалежно від зміни політич-
них еліт [12]. Ми погоджуємось з позицією провідних 
українських конституціоналістів, що політичні партії 
становлять один із базових елементів механізму консти-
туційної демократії, оскільки вони формують політичну 
волю громадян, забезпечують політичну конкуренцію 
та виступають посередниками між суспільством і дер-
жавою, що має особливе значення для реалізації страте-
гічних конституційних курсів, зокрема членства України 
в ЄС та НАТО.

У наукових дослідженнях О. Батанова ключове місце 
посідає аналіз місцевого самоврядування як просто-
ру найбільш безпосередньої взаємодії громадянського 
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суспільства і публічної влади. Учений обґрунтовує дум-
ку, що ефективна конституційна модель самоврядування 
є необхідною умовою демократичної держави європей-
ського типу. Політичні партії та громадські організації 
у цій моделі виступають не лише суб’єктами політичної 
конкуренції, а й формами самоорганізації територіаль-
них громад [13]. З наукової точки зору підхід О. Бата-
нова є надзвичайно цінним для аналізу європейської 
інтеграції України, оскільки ЄС і НАТО приділяють 
особливу увагу децентралізації, участі громадян та роз-
витку місцевої демократії. Таким чином, інститути гро-
мадянського суспільства на локальному рівні стають 
складовою механізму реалізації конституційного курсу 
України на повноправне членство в європейських та 
євроатлантичних структурах.

Багато вітчизняних дослідників підкреслюють, що 
політичні партії в Україні не лише формально закріплені 
як суб’єкти політичного процесу, а й виступають важли-
вим механізмом виголошенням та захисту громадянських 
інтересів, що є ключовим для демократичної системи. 
Наприклад, у фундаментальній монографії Г. Берчен-
ка “Громадянське суспільство в Україні: конституційні 
аспекти” доводиться, що конституційні положення про 
свободу асоціацій створюють правову основу для ста-
новлення різних інститутів громадянського суспільства, 
включно із політичними партіями, і аналізуються різні 
теоретичні підходи до цього питання [14].

Питання участі політичних партій та інститутів гро-
мадянського суспільства у реалізації конституційного 
курсу України на європейську та євроатлантичну інте-
грацію мають міждисциплінарний характер і дослід-
жуються в межах не лише конституційного права, 
а й міжнародного права, європейських студій та науки 
міжнародних відносин. Якщо у працях конституціона-
лістів домінує аналіз внутрішньодержавних правових 
механізмів забезпечення інтеграційного курсу, то нау-
ковці-міжнародники зосереджують увагу на правових 
і політичних аспектах взаємодії України з Європейським 
Союзом і Організацією Північноатлантичного договору, 
а також на ролі недержавних акторів у процесах євро-
пейської інтеграції. Так, М. Баймуратов у своїх наукових 
працях зосереджується на проблематиці міжнародних 
стандартів демократії, зокрема виборчих прав та меха-
нізмів політичної участі. Він обґрунтовує тезу про те, що 
сучасні демократичні держави, орієнтовані на європей-
ські та євроатлантичні структури, повинні забезпечувати 
не декларативне, а реальне функціонування політичних 
прав і свобод. Політичні партії у цій системі розгляда-
ються як інституційні провідники між громадянським 
суспільством і державою, через які реалізуються між-
народно визнані стандарти народного представництва 
[15]. Наукова цінність підходу М. Баймуратова полягає 
в тому, що він інтегрує конституційно-правовий аналіз 
у ширший міжнародно-правовий контекст. У площині 
дослідження європейського та євроатлантичного курсу 
України це дозволяє розглядати діяльність політичних 
партій і громадських об’єднань як критерій відповідно-
сті України стандартам ЄС і НАТО у сфері демократії 
та прав людини. Таким чином, позиція автора підсилює 
аргумент про те, що інститути громадянського суспіль-
ства є не допоміжними, а визначальними чинниками 
успішної інтеграції.

Правознавці практики також вказують, що право на 
об’єднання у політичні партії закріплено в ч. 1 ст. 36 
Конституції України, що є конституційним гарантом 
участі громадян у політичному житті країни. Політич-
ні партії, таким чином, виконують як нормативну, так 

і функціональну роль у становленні громадянського 
суспільства, забезпечуючи вираження й реалізацію інте-
ресів суспільних груп. Ми погоджуємось, що політичні 
партії в Україні є одним із ключових інститутів грома-
дянського суспільства, що конституційно забезпечує 
реалізацію політичної волі громадян через представни-
цтво, організацію та участь у владі. Науковці конститу-
ційного права, як-от К. Бабенко, приділяють увагу тому, 
що політичні права та свободи, виборче, об’єднання, 
свобода слова тощо створюють базис для ефективної 
участі громадян у політичному житті країни через вибо-
ри, партійну діяльність, громадські організації тощо [3]. 
Вони аналізують механізми реалізації цих прав у консти-
туційному та організаційному вимірах, гарантії політич-
ної участі у Конституції України сприяють формуванню 
середовища, де політичні партії та інші інститути грома-
дянського суспільства можуть виконувати свої функції, 
зокрема, окреслення інтересів, політичної мобілізації та 
контролю над владою.

Європейський Союз і НАТО у своїх офіційних оцін-
ках країн-кандидатів розглядають стабільність партійної 
системи, внутрішньопартійну демократію та реальну 
політичну конкуренцію як необхідні умови членства. 
У наукових дослідженнях закордонних європейських 
авторів наголошується, що ефективні політичні партії 
є ключовими «агентами» демократичної консолідації 
в державах Центральної та Східної Європи, які прохо-
дять шлях євроінтеграції. У цьому сенсі українські полі-
тичні партії виконують не лише внутрішньодержавну 
функцію, а й роль індикатора демократичної зрілості 
держави для міжнародних інституцій. Такі фундамен-
тальні цінності демократії, верховенства права, полі-
тичного плюралізму та прав людини, які закріплені 
в статті 2 Договору про Європейський Союз, утворюють 
юридичну основу для вимог до країн‑кандидатів і визна-
чають ключові стандарти, що мають бути забезпечені 
національним законодавством та практикою. В ЄС вер-
ховенство права розглядається як невід’ємний елемент 
демократичного правління, що гарантує свободи та полі-
тичну участь громадян; дотримання цього принципу 
є серед стандартів для процесу інтеграції. Досліджен-
ня ролі політичних партій в європейській політичній 
системі підкреслюють, що партійні структури не лише 
організовують політичну конкуренцію, а й сприяють 
формуванню єдиної публічної сфери та засобів виражен-
ня волі громадян у ширшому європейському контексті 
[16]. Це узгоджується з позиціями вітчизняних правоз-
навців, які відзначають, що практики партисипативної 
демократії та політичного плюралізму є ключовими 
елементами, що повинні реалізовуватися в Україні для 
відповідності європейським демократичним стандартам 
та успішної інтеграції [17].

Сучасні дослідження підтверджують, що курс на 
набуття членства в ЄС і НАТО став не лише політичною, 
а й конституційною нормою. О. Марцеляк аргументує, 
що внесені зміни до Конституції України формально 
закріплюють європейський вектор розвитку та водно-
час визначають правові механізми імплементації цього 
курсу [18]. Автор також акцентує на значенні політич-
них партій та громадських організацій як посередників 
між громадянським суспільством і органами влади, що 
сприяє реалізації демократичних стандартів і верховен-
ства права. А. Федорончук підкреслює, що процес пра-
вової інтеграції України до ЄС включає гармонізацію 
національного законодавства з acquis communautaire, 
що виступає юридичною основою для конституційного 
закріплення курсу на європейську інтеграцію [19].
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Подальші колективні дослідження, включно з пра-
цями у матеріалах науково-практичних конференцій, 
підтверджують, що громадянське суспільство і полі-
тичні партії виступають функціональними елементами 
реалізації конституційного курсу України на ЄС і НАТО 
[6]. Автори зазначають, що стабільність демократичних 
інститутів, активна участь громадських організацій та 
конкуренція політичних партій є необхідними умовами 
відповідності національної політичної системи європей-
ським стандартам, а також забезпечують ефективність 
правотворчого процесу та імплементацію положень Кон-
ституції щодо зовнішньополітичного курсу держави.

Аналіз конституційного курсу України на набуття 
повноправного членства в Європейському Союзі та 
в Організації Північноатлантичного договору свідчить 
про відповідність української правової реальності клю-
човим європейським стандартам демократії та політич-
ної участі. Сам курс, закріплений у Конституції України 
та підтверджений відповідними законодавчими ініціати-
вами, має спільні правові та ціннісні засади з принци-
пами, що визначають демократичну політичну систему 
у державах‑членах ЄС та НАТО, зокрема механізми 
політичної конкуренції, плюралізму і функціонування 
політичних партій як посередників між громадянським 
суспільством і владою. Ця відповідність відображається 
не лише у формальному закріпленні курсу як складової 
зовнішньополітичної стратегії, а й у прагненні України 
до приведення національного законодавства та інсти-
туційних практик у відповідність до стандартів ЄС та 
НАТО, що передбачає верховенство права, захист прав 
людини та розвиток ефективної партійної системи, необ-
хідної для підтримання демократичного режиму . Зага-
лом трансформація національної правової і політичної 
системи України в напрямі європейських і євроатлантич-
них стандартів свідчить про глибоку інтеграційну дина-
міку, яка виходить за межі декларативних політичних 
заяв і знаходить вираження у конституційних змінах та 
практиках демократичного врядування [20].

М. Савчин відзначає, що конституційна демократія 
в Україні ґрунтується на поєднанні верховенства права, 
інституційної спроможності та розвитку громадянського 
суспільства, що є необхідною умовою для забезпечення 
ефективності політичних інститутів і реалізації демо-
кратичних цінностей. Автор підкреслює, що політич-
ні партії та інші інститути громадянського суспільства 
виконують функцію посередництва між державою і гро-
мадянами, забезпечуючи політичну участь, конкуренцію 
думок і контроль за діяльністю органів влади. У своїх 
працях Савчин наголошує, що лише при належному 
розвитку цих інститутів можлива гармонізація націо-
нальних практик із європейськими стандартами демо-
кратії, що є складовою конституційного курсу України 
на інтеграцію до ЄС та НАТО [21; 22]. Таким чином, 
його дослідження підтверджують, що розвиток грома-
дянського суспільства і політичних партій є ключовим 
механізмом реалізації євроінтеграційних цілей держави.

У працях В.  Шаповала, присвячених проблемам 
сучасного конституціоналізму, особлива увага приді-
ляється політичному плюралізму як системоутворю-
вальному принципу демократичної держави. Науковець 
послідовно виходить з того, що Конституція України 
закріплює не лише формально-юридичний вибір євро-
пейської моделі розвитку, а й ціннісну орієнтацію на 

1	 Обумовленість (conditionality) ЄС – це принцип «допомога/членство в обмін на реформи», де фінансування або євроінтеграція надаються 
лише після виконання конкретних вимог (демократія, верховенство права, ринкова економіка). Це інструмент впливу ЄС для стимулювання 
структурних змін у країнах-партнерах. 

демократію, верховенство права та реальну участь гро-
мадян у здійсненні влади. У цьому контексті політич-
ні партії та інші інститути громадянського суспільства 
розглядаються ним як необхідні механізми реалізації 
народного суверенітету та інструменти конституцій-
ної демократії [23]. На наш погляд, наукова позиція 
В. Шаповала є методологічно важливою для досліджен-
ня конституційного курсу України на членство в ЄС 
і НАТО, оскільки він розглядає європейську інтегра-
цію не як зовнішньополітичний вектор, а як внутрішню 
трансформацію політичної та правової системи. З огляду 
на це, політичні партії постають не лише суб’єктами 
виборчого процесу, а ключовими агентами впроваджен-
ня європейських стандартів демократії, політичної від-
повідальності та конституційної культури. Такий підхід 
дозволяє оцінити роль партій і громадянського суспіль-
ства як структурних елементів реалізації стратегічного 
європейського і євроатлантичного вибору України

У сучасних наукових дослідженнях підкреслюєть-
ся не лише формальна наявність політичних партій, 
а й питання їх належної діяльності в умовах викликів, 
зокрема воєнного стану. Так, П. Янчак у статті «Прин-
ципи належної діяльності політичних партій…» визна-
чає ключові конституційні та демократичні принципи, 
що мають регулювати діяльність партій: легітимність, 
прозорість, підзвітність, верховенство права, демокра-
тичність і участь у виборах [24]. Науковець акцентує, що 
партії виконують роль посередника між громадянським 
суспільством і державою, і саме дієвість цих принципів 
впливає на якість демократичної системи в Україні. Ми 
підтримуємо зазначену думку та вважаємо, що ефективна 
діяльність політичних партій як інституту громадянського 
суспільства потребує не лише їхнього конституційного 
закріплення, а й реального функціонування у відповід-
ності до демократичних принципів, що підсилює процес 
демократизації та євроатлантичної інтеграції.

Хоча здебільшого це питання розглядається в кон-
тексті політичної науки та міжнародних відносин, важ-
ливо зазначити, що громадянське суспільство відіграє 
ключову роль у підтримці демократичних реформ, що 
є частиною вимог ЄС та НАТО щодо функціонування 
демократичних інститутів та громадської активності. 
Концептуальні роботи в цій сфері, зокрема з міжнарод-
них досліджень інтеграції та обумовленості ЄС1, під-
креслюють, що демократичні інститути та громадянське 
суспільство є частиною «фундаментальних принципів» 
для кандидатства в ЄС, і ці стандарти охоплюють меха-
нізми участі громадян, верховенство права та прозорість 
політичного процесу [25]. Тож розвинене громадянське 
суспільство і політичні партії підсилюють спроможність 
України відповідати демократичним критеріям як для 
ЄС, так і для НАТО, що має важливе значення для реа-
лізації конституційного курсу на членство.

Політичні партії, поряд із громадськими органі-
заціями, профспілками та експертними мережами, 
є невід’ємними елементами громадянського суспіль-
ства, що забезпечують зв’язок між громадянами та дер-
жавою, відображають суспільні інтереси та сприяють 
політичній мобілізації [26]. Різноспрямовані партії (про-
європейські, ліберальні, консервативні тощо) формують 
мультиполярну політичну сферу, де відбувається ідеоло-
гічна конкуренція та суспільний діалог, що є ключовим 
елементом демократичної системи.
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Політичні партії в Україні, виступаючи ключовими 
суб’єктами політичної участі, виконують системоутво-
рюючу функцію у процесі формування та вираження 
політичної волі громадян, що має особливе значення 
в умовах конституційно закріпленого курсу держави на 
набуття повноправного членства в Європейському Союзі 
та Організації Північноатлантичного договору. Консти-
туційно-правовий статус політичних партій визначається 
насамперед статтями 36, 37 та 69 Конституції України, 
які гарантують ідеологічний та політичний плюралізм, 
свободу політичної діяльності й участь громадян у здійс-
ненні влади безпосередньо або через представницькі 
органи. Отже, політичні партії в Україні слід розглядати 
не лише як учасників виборчого процесу, а як консти-
туційно значущі інститути громадянського суспільства, 
без діяльності яких реалізація курсу на європейську та 
євроатлантичну інтеграцію була б неможливою. Їхній 
правовий статус, реальна автономія та здатність форму-
вати і впроваджувати стратегічні політичні рішення без-
посередньо впливають на виконання Україною критеріїв 
членства в ЄС і НАТО та на утвердження демократичної, 
правової держави.

Інститути громадянського суспільства включають 
громадські організації, професійні об’єднання, рухи, 
які не тільки доповнюють діяльність політичних партій, 
але й виконують власну функцію соціального контролю 
та адвокації реформ. Наприклад, Ukraine–NATO Civic 
League – це мережа громадських організацій, що підтри-
мує євроатлантичну інтеграцію та сприяє партнерству 
між українськими організаціями та структурами НАТО. 
Ці інституції створюють додаткові канали для впливу 
громадян на політичний процес та зміцнюють демо-
кратичні інституції, що є важливою передумовою для 
розгляду кандидатства у Європейському Союзі. Своєю 
чергою, політичні партії виконують кілька ключових 
ролей у процесі реалізації європейського та євроатлан-
тичного курсу: формування політичної волі щодо член-
ства у ЄС та НАТО на основі програмних положень; 
лобіювання реформ, зокрема правових, антикорупційних 
і демократичних стандартів, що відповідають критеріям 
ЄС; та мобілізація громадського сектору та залучення 
широкого кола громадян до підтримки стратегічних зов-
нішньополітичних цілей. Ці ролі частково співпадають 
із вимогами демократичних стандартів ЄС та НАТО, 
які наголошують на функціонуванні демократичних 
інститутів і громадянського суспільства як основі для 
членства [27].

З погляду ЄС та НАТО, функціонування демократич-
них інститутів у країні-кандидатові (включно з політич-
ними партіями та громадськими організаціями) є одним 
із ключових критеріїв оцінки готовності до членства. 
Реформи щодо зміцнення верховенства права, боротьби 
з корупцією та інституційної спроможності – це не лише 
технічні вимоги, а частина побудови стабільного грома-
дянського суспільства [28].

Політичні партії та інші інститути громадянського 
суспільства є ключовими механізмами реалізації кон-
ституційного курсу України на євроатлантичну інте-
грацію. Вони виконують функцію посередництва між 
громадянами та державними органами, забезпечують 
політичну участь, контроль за діяльністю влади та кон-
солідацію суспільної думки щодо пріоритетів зовніш-
ньої політики. Серед політичних партій, які відіграють 
суттєву роль у просуванні конституційного курсу на ЄС 
і НАТО, можна відзначити «Європейську Солідарність» 
[29; 30], яка активно підтримує законодавчі ініціативи 
щодо євроінтеграції, «Голос» [31], що фокусує увагу 

на демократичних реформах і захисті верховенства 
права, та «Слугу Народу», яка формує політичну під-
тримку курсу держави на НАТО. Ці партії не лише 
проголошують політичні програми, а й стимулюють 
громадянську активність через дебати, консультації та 
публічні обговорення стратегічних рішень, що відпо-
відає стандартам демократії та принципам євроатлан-
тичної інтеграції.

Окрім політичних партій, значну роль у реаліза-
ції курсу України на ЄС і НАТО відіграють некомер-
ційні громадські організації та аналітичні центри, 
зокрема Центр Разумкова, Українська фундація грома-
дянського суспільства та Центр «Нова Європа». Центр 
Разумкова є авторитетним недержавним аналітичним 
центром (think-tank), який проводить дослідження 
в сфері внутрішньої та зовнішньої політики України, 
включно з питаннями європейської та євроатлантич-
ної інтеграції, і регулярно організовує експертні дис-
кусії та круглі столи з представниками громадянського 
суспільства щодо інтеграційних процесів. Наприклад, 
в листопаді 2023 року експерти Центру Разумкова взя-
ли участь у круглому столі “Engagement of civil society 
in negotiations with the EU” з обговоренням залучення 
громадянського суспільства до процесів європейської 
інтеграції України [32].

Аналітичний центр «Нова Європа» (New Europe 
Center), орієнтований на просування європейських та 
євроатлантичних стандартів, що здійснює дослідження, 
комунікаційні кампанії і проєкти, спрямовані на підси-
лення підтримки курсу України на ЄС і НАТО як серед 
лідерів громадської думки, так і серед громадськості. 
Місія New Europe Center полягає у розробці аналітич-
них досліджень та проєктів для просування європей-
ських стандартів в Україні та збільшення підтримки 
європейських і євроатлантичних перспектив України 
серед лідерів громадської думки і офіційних осіб ЄС та 
НАТО. До прикладу, центр готує аналітичні матеріали та 
інфографіку щодо моделі безпеки України й шляхів до 
повного приєднання до НАТО, включно з кампанією та 
експертними коментарями напередодні самітів та між-
народних заходів [33].

Ці інститути забезпечують експертну підтримку, 
моніторинг законодавчих процесів, організацію публіч-
них дискусій та інформування громадян про стандарти 
демократичного врядування в ЄС та НАТО [34]. Їхня 
діяльність сприяє поширенню знань про євроінтегра-
ційні реформи і підвищенню прозорості політичного 
процесу, що безпосередньо впливає на ефективність 
реалізації конституційного курсу України.

Проведене дослідження дає підстави стверджува-
ти, що політичні партії та інші інститути громадян-
ського суспільства відіграють системоутворюючу роль 
у реалізації конституційного курсу України на набут-
тя повноправного членства в Європейському Союзі та 
Організації Північноатлантичного договору. Їх діяль-
ність не обмежується участю у виборчому процесі, 
а охоплює ширший спектр форм політичної та пра-
вової взаємодії між суспільством і державою, що має 
безпосередній вплив на формування та імплементацію 
інтеграційної політики. Результати аналізу конституцій-
них норм, законодавства України та наукових доробків 
вітчизняних та закордонних науковців свідчать, що полі-
тичні партії є одним із ключових каналів інституціона-
лізації політичної волі громадян щодо європейського та 
євроатлантичного вибору держави. Закріплення в Кон-
ституції України стратегічного курсу на членство в ЄС 
і НАТО зумовило необхідність приведення програмної 
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діяльності політичних партій у відповідність до цих 
орієнтирів, що проявляється у включенні положень про 
європейську інтеграцію, демократичні стандарти, вер-
ховенство права та цивільний контроль над сектором 
безпеки до партійних програм і виборчих платформ. 
У ході дослідження встановлено, що політичні партії 
виконують функцію медіатора між громадянським сус-
пільством і органами державної влади, забезпечуючи 
трансформацію суспільних запитів у політико-правові 
рішення. Саме через діяльність партій у парламенті та 
органах місцевого самоврядування відбувається ініці-
ювання законодавчих змін, спрямованих на адаптацію 
національного законодавства до стандартів Європей-
ського Союзу та виконання зобов’язань України в межах 
співпраці з НАТО. У цьому аспекті партії виступають не 
лише суб’єктами політичної конкуренції, а й інструмен-
тами стратегічного правового розвитку держави. Обго-
ворення отриманих результатів у контексті європейських 
підходів дозволяє зробити висновок, що роль політичних 
партій в Україні загалом корелює з моделлю, характер-
ною для демократичних держав-членів ЄС і НАТО, де 
партійні системи є невід’ємним елементом конститу-
ційного механізму реалізації народного суверенітету 
[35]. Разом із тим, дослідження виявило низку проблем, 
пов’язаних із недостатнім рівнем внутрішньопартійної 
демократії, нестабільністю партійної системи та фра-
гментарністю взаємодії політичних партій з іншими 
інститутами громадянського суспільства.

Окрему увагу в межах дослідження приділено ролі 
непартійних інститутів громадянського суспільства, 
зокрема громадських організацій, аналітичних цен-
трів та експертних спільнот, які здійснюють моніто-
ринг виконання євроінтеграційних зобов’язань, беруть 
участь у підготовці проєктів нормативно-правових актів 
та формують суспільний дискурс щодо членства Укра-
їни в ЄС і НАТО. У результаті взаємодії з політичними 
партіями ці інститути посилюють демократичну легіти-
мність інтеграційного курсу та сприяють його суспіль-
ному сприйняттю. Отримані результати узгоджуються 
з висновками українських і зарубіжних науковців, які 
підкреслюють, що ефективність реалізації інтеграційної 
політики безпосередньо залежить від рівня розвитку 
політичних партій і громадянського суспільства. Водно-
час обговорення результатів дозволяє стверджувати, що 
подальше просування України до членства в ЄС і НАТО 
потребує не лише формального закріплення відповідних 
цілей у нормативно-правових актах, а й інституційного 
зміцнення політичних партій, підвищення їх відпові-
дальності перед виборцями та поглиблення співпраці 
з іншими суб’єктами громадянського суспільства.

Таким чином, результати дослідження підтверджу-
ють, що політичні партії та інші інститути громадян-
ського суспільства є важливими суб’єктами реалізації 
конституційного курсу України на європейську та євро-
атлантичну інтеграцію, а ефективність їх діяльності 
безпосередньо впливає на демократичну консолідацію 
держави та виконання критеріїв членства в ЄС і НАТО 
[36; 37].

Висновки. Проведене дослідження дозволяє дій-
ти висновку, що політичні партії та інші інститути 
громадянського суспільства відіграють ключову роль 
у системі реалізації конституційного курсу України на 
набуття повноправного членства в Європейському Союзі 
та Організації Північноатлантичного договору. Їх зна-
чення виходить за межі формальної участі у виборчому 
процесі та охоплює ширший спектр функцій, пов’язаних 
із формуванням демократичної політичної культури, 

суспільного консенсусу щодо стратегічних цілей дер-
жави та імплементації європейських і євроатлантичних 
цінностей.

Аналіз наукових позицій О. Баймуратова, О. Батанова, 
Є. Журкіна, А. Колодія, О. Марцеляка, О. Петришина, 
В. Шаповала, Ю. Шемшученка та інших засвідчує спіль-
не методологічне підґрунтя їхніх підходів, яке полягає 
у визнанні політичного плюралізму, верховенства права 
та активної участі громадян як фундаментальних засад 
сучасного конституціоналізму. Водночас кожен із авторів 
акцентує увагу на різних аспектах цієї проблематики від 
теорії конституційної демократії та міжнародних стан-
дартів політичної участі до місцевого самоврядування 
й інституційної стабільності громадянського суспільства.

Обґрунтовано, що реалізація закріпленого в Кон-
ституції України стратегічного курсу на членство в ЄС 
і НАТО неможлива без ефективного функціонування 
політичних партій як інститутів громадянського суспіль-
ства, здатних транслювати європейські демократичні 
стандарти у внутрішньодержавний правопорядок. Саме 
через діяльність партій, громадських організацій та 
інших форм самоорганізації громадян забезпечується 
відповідність національної політичної системи крите-
ріям демократії, які є визначальними для інтеграції до 
європейських та євроатлантичних структур.

Важливим є також висновок про те, що інститути 
громадянського суспільства виконують не лише підтри-
мувальну, а й контрольну функцію у процесі реалізації 
європейського та євроатлантичного курсу України. Вони 
виступають механізмом суспільного нагляду за діяль-
ністю органів державної влади, сприяють підвищенню 
рівня політичної відповідальності та запобігають фор-
малізації євроінтеграційних і євроатлантичних процесів 
без реального демократичного наповнення.

У підсумку слід констатувати, що подальший роз-
виток політичних партій та інститутів громадянського 
суспільства має розглядатися як стратегічний напрям 
конституційної політики України. Посилення їхньої ролі, 
правових гарантій діяльності та інституційної спромож-
ності є необхідною передумовою не лише виконання 
міжнародних зобов’язань України перед ЄС і НАТО, 
а й утвердження демократичної, правової та суверенної 
держави європейського типу.

Політичні партії та інші інститути громадянського 
суспільства є не лише складовою політичної системи 
України, а й важливими механізмами реалізації консти-
туційного курсу на набуття членства в ЄС та НАТО. Їхня 
роль у формуванні політичної волі, забезпеченні демо-
кратичного контролю і просуванні реформ відповідає 
вимогам міжнародних стандартів і сприяє посиленню 
правової держави та демократичних інститутів в Україні.

Попри те, що проблематика європейської інтеграції 
України та конституційного закріплення стратегічного 
курсу на членство в Європейському Союзі й Організа-
ції Північноатлантичного договору достатньо активно 
досліджується у вітчизняній конституційно-правовій 
науці, питання ролі політичних партій та інших інсти-
тутів громадянського суспільства у системі реалізації 
цього курсу залишаються недостатньо опрацьованими. 
Переважна більшість наукових праць зосереджена на 
аналізі зовнішньополітичних, інституційних або нор-
мативних аспектів євроінтеграції, тоді як внутрішні 
конституційно-правові механізми її практичної імпле-
ментації, зокрема через діяльність політичних партій 
і громадських об’єднань, здебільшого розглядаються 
фрагментарно або побіжно. У цьому зв’язку комплексне 
дослідження взаємодії політичних партій, інститутів 
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громадянського суспільства та державної влади у проце-
сі реалізації конституційного курсу України на членство 
в ЄС і НАТО становить актуальний і водночас малодо-
сліджений напрям сучасної української конституційної 
науки, що зумовлює наукову новизну обраної теми.

Перспективи подальших наукових досліджень у сфері 
конституційно-правового забезпечення європейського та 
євроатлантичного курсу України пов’язані насамперед із 
поглибленим аналізом трансформації політичних партій 
та інших інститутів громадянського суспільства в умовах 
євроінтеграційних і безпекових процесів. Окремої уваги 
потребує дослідження впливу стандартів Європейського 
Союзу та Організації Північноатлантичного договору на 
оновлення конституційно-правових механізмів діяльності 
політичних партій, їх внутрішньої демократії, фінансової 
прозорості та підзвітності суспільству.

Перспективним напрямом наукових пошуків є також 
порівняльно-правовий аналіз участі інститутів гро-
мадянського суспільства у формуванні та реалізації 

стратегічних зовнішньополітичних рішень у держа-
вах-членах ЄС і НАТО, з метою виявлення можливо-
стей імплементації відповідних моделей в українську 
конституційну практику. У цьому контексті важливим 
є вивчення ролі політичних партій у формуванні суспіль-
ного консенсусу щодо європейської та євроатлантичної 
інтеграції, а також механізмів запобігання політизації 
або інструменталізації цих процесів.

Крім того, подальших досліджень потребують питан-
ня взаємодії держави та громадянського суспільства 
в умовах воєнного стану та післявоєнного відновлення 
України, зокрема в частині забезпечення балансу між 
національною безпекою та дотриманням конституцій-
них прав і свобод. У цьому аспекті аналіз еволюції ролі 
політичних партій, громадських організацій і волон-
терських рухів може стати підґрунтям для формування 
нових конституційно-правових підходів до реалізації 
стратегічного курсу України на повноправне членство 
в Європейському Союзі та НАТО.
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POLITICAL PARTIES AND OTHER CIVIL SOCIETY INSTITUTIONS  
IN THE SYSTEM OF IMPLEMENTING THE CONSTITUTIONAL COURSE  
TOWARD UKRAINE’S FULL MEMBERSHIP IN THE EUROPEAN UNION  

AND THE NORTH ATLANTIC TREATY ORGANIZATION

The article is devoted to a comprehensive analysis of the role of political parties and other civil society institutions in 
the mechanism for implementing Ukraine’s constitutional course toward acquiring full membership in the European Union 
and the North Atlantic Treaty Organization. The constitutional and legal foundations of Ukraine’s European and Euro-
Atlantic integration are examined, in particular the significance of the relevant provisions of the Constitution of Ukraine for 
shaping the state’s strategic foreign policy priorities. The legal status of political parties is analyzed as subjects of political 
participation that ensure the formation, expression, and institutionalization of citizens’ political will regarding Ukraine’s 
European and Euro-Atlantic choice. It is substantiated that through participation in the electoral process, parliamentary 
activity, and legislative support of reforms, political parties exert a direct influence on the implementation of the state’s 
integration course. Special attention is paid to the role of non-profit public organizations and think tanks, which provide 
expert support for European integration processes, monitor the implementation of legislation, organize public discussions, 
and inform citizens about democratic governance standards applied in EU and NATO member states. It is emphasized that 
interaction between political parties and civil society institutions contributes to increasing transparency and accountability 
of public authorities, strengthening the democratic legitimacy of the constitutional course toward European and Euro-
Atlantic integration, and bringing Ukraine’s national legal system closer to European and Euro-Atlantic standards. It 
is concluded that effective implementation of the integration course defined by the Constitution of Ukraine is impossible 
without the institutional development of political parties, active involvement of civil society, and consistent cooperation of 
these actors with public authorities.

Key words: Constitution of Ukraine, constitutional course, political parties, civil society, European integration, Euro-
Atlantic integration, European Union, NATO.
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